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А ведь нужно бы! Иначе извращается изначальный смысл педагогического совета,
на котором педагоги совещаются по поводу наболевшего, советуются, как жить и ра-
ботать дальше. Так что позиция наблюдателей во время педагогических советов
(в лучшем случае — критически реагирующих, а в худшем — равнодушных), вызыва-
ет тревогу.

Анализируя методическую литературу, предлагаемую администрации школы,
мы обратили внимание на то, что в рекомендациях основная тематика педагогичес-
ких советов по-прежнему предусматривает традиционную направленность: «Место
одарённого ребёнка в школе», «Роль учителя в учебно-воспитательном процессе»,
«Имидж учителя», «Обучающий и воспитательный потенциал уроков», «Организа-
ция исследовательской деятельности учащихся на уроке и после уроков»… Но имен-
но такая тематика педсоветов обращена к некоему абстрактному учителю любой
школы. В ней нет места разговору об обидах, о неудачах учителей именно этой шко-
лы, об их поиске, успехах, находках. Поэтому и превращается педсовет в формаль-
ность. Создаётся впечатление, что живая школьная жизнь идёт в одном измерении,
а совет педагогов — в другом.

Размышляя над этим парадоксом, мы поставили перед собой цель: создать усло-
вия для проявления самостоятельности, активности всех (или хотя бы большинства)
педагогов на педсовете. Ведь по сути педагогический совет — одна из форм общест-
венного управления (а в идеале — и соуправления) школой. Значит, именно в ходе сов-
местно организованной коллективной работы на педсовете, можно реально вызвать ин-
терес к управленческой деятельности у большей части коллектива.

Первый шаг, который сделала администрация школы, — отказалась от традици-
онной формы проведения педагогических советов, попыталась организовать их, как
проблемно-ориентированное коллективное действие. В прошлом учебном году в шко-
ле мы провели два таких проблемных педсовета. Один из них — «Итоги и анализ ра-
боты педагогического коллектива в 2001/02 году. Перспективы развития». Несмотря
на внешнюю традиционность темы, форма педсовета, содержание анализа и обсужде-
ния носили иной, проблемно-ориентированный характер. Нетрадиционность прояви-
лась прежде всего на ценностно-смысловом уровне и в технологии подготовки и про-
ведения педсовета.

ОТ ПРОБЛЕМНЫХ ПЕДСОВЕТОВ — 

К ПРОЕКТИРОВАНИЮ ИЗМЕНЕНИЙ

Íåðåäêî ïåäñîâåòû â øêîëàõ ïðîâîäÿòñÿ äëÿ «ãàëî÷êè». Ñ ìîíîëîãàìè âûñòóïàþò 

äèðåêòîð, çàâó÷è è òå ó÷èòåëÿ, êîãî ðóêîâîäèòåëè øêîëû ïðîñèëè âûñòóïèòü. Îñíîâíîé æå

ñîñòàâ ó÷èòåëåé â ëó÷øåì ñëó÷àå ñîçäà¸ò «ìàññîâêó», à â õóäøåì — èãðàåò ðîëü ñòîðîííèõ

íàáëþäàòåëåé. Îæèâë¸ííî ðåàãèðóþò ó÷àñòíèêè ïåäñîâåòîâ ëèøü íà êîíêðåòíûå èìåíà,

èíòåðåñíûå ôàêòû, à òàêæå íà îáúÿâëåíèå î ïåðåðûâå èëè îá... îêîí÷àíèè çàñåäàíèÿ.

Ìîæåò áûòü, ïåäñîâåò è íåëüçÿ ïðîâåñòè èíà÷å? Âåäü åñëè äîêëàä áóäåò ñäåëàí çà 20 ìèíóò,

åñëè îòâåòû íà âîïðîñû çàéìóò åù¸ 20 ìèíóò, à â ïðåíèÿõ ïî äîêëàäó âûñòóïÿò âñå 40–50

ïåäàãîãîâ øêîëû, êàæäûé âñåãî ïî 5 ìèíóò, òî áóäóò èñ÷åðïàíû âñå ìûñëèìûå è íåìûñëèìûå

ëèìèòû âðåìåíè è òåðïåíèÿ ó÷àñòíèêîâ. Äà è êàê çàñòàâèòü ãîâîðèòü âñåõ ïåäàãîãîâ?
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Директор представила коллективу результаты анализа дея-
тельности школы за учебный год. Для этого использовались
материалы самоанализа деятельности педагогов школы,
аналитические оценки работы методических объединений,
полученные от их руководителей. Привлекли также инфор-
мацию, собранную заместителями директора по учебной и вос-
питательной работе. Новизна подхода заключалась и в том, что
пред тем, как сделать самоанализ, педагоги были ориентированы
не только и не столько на статистические расчёты качества зна-
ний и процента успеваемости, но в большей степени на конкре-
тизацию затруднений, проблем собственной педагогической дея-
тельности. При этом перед учителями была поставлена задача
попытаться указать причины, порождающие затруднения. Рабо-
тая с материалами самоанализа учителей, руководители школы
обратили внимание на частую «перекличку» затруднений у раз-
личных педагогов. Многие трудности вышли за узкоспециальные
рамки, в их совокупности явно проступили черты общих про-
блем педагогической системы школы.

Обобщающий анализ работы школы, предложенный участ-
никам педсовета, опирался таки образом не только не мнение
руководителей, но и на оценки практически всего коллектива.
Доклад директора стал результатом вдумчивого труда многих
учителей школы, которые создали некую команду соавторов
доклада.

В ходе анализа конкретных затруднений в работе школы
были сформулированы такие комплексные проблемы:
� недостаточное использование современных образовательных
технологий в практической деятельности педагогов;
� недостаточное использование продуктивных форм организа-
ции познавательной деятельности учащихся на уроке;
� недостаточный уровень мотивации обучения, слабая вовле-
чённость школьников в образовательный процесс;
� отсутствие системы работы с одарёнными и слабоуспеваю-
щими детьми.

Выступление докладчика сопровождалось компьютерной
иллюстрацией достижений и проблем школы. Этот наглядный
технологический приём, впервые применённый в школе, позво-
лил активизировать внимание учителей к предлагаемому для об-
суждения материалу.

Во второй части педсовета педагоги обсуждали проблемы,
распределившись по интересам. Всего работало 3 группы. Од-
на сосредоточила внимание на совокупности первой и второй
проблем из представленного выше списка. Другая рассматри-
вала третью проблему. И ещё одна группа анализировала ос-
тавшуюся. В каждой проблемной группе, учителя создавали
малые творческие группы по4–6 человек и работали в режиме
проектной деятельности. Сначала каждая малая группа строи-
ли своё «дерево проблем». При этом в рамках каждой пробле-
мы обсуждались её проявления, действующие факторы. Ре-
зультаты, полученные при обсуждении в малых группах, систе-

матизировались всеми участниками про-
блемной группы, определялись способы
предстоящей деятельности, которая по-
могла бы преодолеть недостатки.

Завершая вторую часть педсовета,
участники представили коллегам своё ви-
дение путей решения выявленных
проблем.

В ходе активного обсуждения педа-
гоги пришли к выводу о целесообразнос-
ти создать в школе методические кафедры
как общественные объединения, по свое-
му статусу подобные методическим,
но с несколько иным, более широким
спектром деятельности: речь шла не
только о предметной основе методи-
ческого объединения, а о проблемной
ориентации учителей как основе ме-
тодического роста. Исследовательская
деятельность при этом должна стать ос-
новной. Участники кафедр проводят ис-
следования, которые позволяют увидеть,
понять ту или иную проблему и факторы,
её определяющие. Рекомендации, разра-
ботанные на кафедре, способствуют ре-
шению выявленных проблем.

В результате в школе действуют се-
годня кафедры: «Мотивация обучения»,
«Одарённые дети», «Технологии обуче-
ния». На том же педсовете разработали
план их действий. 

В жизни часто бывает, что хорошее
начинание не получает продолжения.
К счастью, с методическими кафедрами
было иначе. В течение 2002–2003 учеб-
ного года прошло три заседания кафедры
«Мотивация обучения». Учителя ознако-
мились с литературой, освещающей эту
проблему, организовали семинар для всех
педагогов школы о методах и способах
мотивированности школьников.

Учителя кафедры «Одарённые дети»
выполнили специальное исследование
«Где и когда мы теряем способных де-
тей?» В ходе его они обсудили материалы
многочисленных публикаций по методам
выявления способных и одарённых детей,
рассмотрели различные методические ре-
комендации по организации дифференци-
рованного подхода в массовой школе.
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Затем была проведена серия открытых
уроков по различным учебным предме-
там, демонстрирующих разноуровневые
подходы к обучению. Обсуждение и педа-
гогическое осмысление школьной практи-
ки позволило многим учителям увидеть
свои недочёты, пути совершенствования
профессионального мастерства в этом на-
правлении. Последствием педсовета стал
летний пришкольный лагерь дневного
пребывания, где работала специальная
смена, организованная педагогами школы
для учащихся, мотивированных на учёбу
«Умники и умницы». Смена объединила
более тридцати ребят 7–9-х классов, ко-
торые во время школьных каникул зани-
мались химией, физикой, информатикой,
математикой. Кружковые занятия, зани-
мательные эксперименты и головоломки,
исторические изыскания по литературным
источникам (великие открытия, корифеи
науки, ошибки и заблуждения), «интел-
лектуальное казино», мозговой штурм —
вот некоторые формы деятельности ребят
в смене «Умники и умницы». Дети с удо-
вольствием посещали летний лагерь. Ор-
ганизация подобной смены стала теперь
традиционной.

Спецификой 2-й муниципальной
средней общеобразовательной школы
г. Биробиджана является углублённое изу-
чение языка и культуры еврейского наро-
да. Школа была открыта в 1936 г. для де-
тей переселенцев из западных районов
страны. С 1936 по 1949 г. это была еврей-
ская государственная школа, в которой
все предметы преподавались на языке
идиш. В 1992 г. в школе возобновилось
преподавание этого языка, в учебный
план введены учебные предметы: история
еврейского народа и его традиции, еврей-
ская литература, иврит, еврейский танец.
Сегодня в школе около 800 детей разных
национальностей, представителей различ-
ных социальных групп. Методическое
объединение учителей предметов еврей-
ского цикла в течение учебного года пре-
образовалось в методическую кафедру
«Национальное образование и воспита-
ние». Методические материалы по реали-

зации национально-регионального компонента учебного плана,
разработанные педагогами кафедры, в том числе образователь-
ные программы по еврейскому языку, традициям, истории еврей-
ского народа, прошедшие экспертизу в совете при Управлении
образования правительства Еврейской автономной области, вы-
звали большой интерес у педагогического сообщества города
и области.

В марте прошлого учебного года заместители директора по
учебно-воспитательной работе подготовили педсовет «Урок —
структурная единица педагогических технологий». Цель его —
апробировать единые критерии анализа и самоанализа урока.

Работа учителей по теме педсовета началась задолго до его
проведения. На заседании методического совета руководители
предметных методических объединений и кафедр разработали
план и критерии анализа и самоанализа урока. При выполнении
этой подготовительной работы учителя руководствовались таки-
ми требованиями:
� обеспечить комплексность, системность критериев анализа
и самоанализа урока;
� свести к минимуму субъективизм в оценках профессионально-
го уровня и деятельности учителя;
� использовать анализ и самоанализ урока для стимулирования
профессионального роста педагога и при его аттестации.

В приложении представлена разработанная педагогами шко-
лы методика оценки профессионального уровня преподавателя.
В соответствии с нею профессиональный уровень оценивается по
4-балльной системе (очень высокий — А; высокий — Б; сред-
ний — В; низкий — Г). Итоговая оценка формируется по степени
выраженности умений и навыков учителя в следующих областях
педагогической деятельности: определение цели и задачи урока;
определение структуры урока и его организация; отбор необходи-
мого учебного материала; деятельность учителя на уроке; органи-
зация деятельности учащихся на уроке.

На первом этапе педсовета завуч кратко представил ин-
формацию о типах и видах урока, о различных подходах к его
анализу и самоанализу, охарактеризовал противоречия, которые
возникают при обсуждении урока между инспектором и учите-
лем. Были представлены разработанные план и критерии анали-
за и самоанализа урока. После этого путём случайного выбора
учителя были распределены на четыре группы, в каждую вошло
около 12 человек — специалисты по различным предметам.

Второй этап педсовета проводился так: каждая группа
учителей посетила по три открытых урока, которые давали пе-
дагоги этой же группы. После открытых уроков группа разде-
лилась на три микрогруппы (по числу посещённых уроков) по
3–4 человека, в которых и прошло обсуждение представлен-
ной педагогической деятельности по критериям, предложен-
ным на первом этапе педсовета.

В каждой микрогруппе проходило обсуждение одного уро-
ка. В ходе обсуждения заполнялась специальная форма, фикси-

Ë è ä è ÿ  Ê î ì è ñ ñ à ð å í ê î ,  

Á î ð è ñ  Ô è ø ì à í

О Т  П Р О Б Л Е М Н Ы Х  П Е Д С О В Е Т О В —

К П Р О Е К Т И Р О В А Н И Ю  И З М Е Н Е Н И Й
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рующая результаты самоанализа и анализа, сделанного двумя
коллегами, игравшими роль экспертов (инспекторов). Предва-
рительно ознакомившись с содержанием оценочных критериев,
эксперты определили степень выраженности каждого из них
и проставили свои оценки в соответствующей графе квалифи-
кационной карты. Затем была подсчитана сумма набранных
преподавателем баллов. Максимальное значение, которое мог-
ла иметь такая сумма, равно 24 баллам, а минимальное —
6 баллам.

Предварительно было решено, что учителю, набравшему
итоговую сумму в диапазоне от 21 до 24 баллов, можно реко-
мендовать повысить свою квалификационную категорию до
высшей. Если учитель набрал итоговую сумму в диапазоне от
12 до 20 баллов, ему можно было рекомендовать повысить ка-
тегорию до первой, а в диапазоне от 12 до 16 баллов — до
второй категории.

При выставлении экспертами оценок учитывались особен-
ности учащихся — степень их подготовки и одарённости, специ-
фика учебного предмета. Если же такую методику рекомендо-
вать к широкому использованию, то, конечно, следует учесть
и тип учебного заведения.

По окончании работы участники микрогрупп доложили
проблемной группе о сформированных оценках. Особенно цен-
ным и были предложения о совершенствовании плана и крите-
риев анализа и самоанализа урока, внесённые представителями
микрогрупп. Бурно обсуждали учителя и план и критерии ана-
лиза урока, указывали на недостатки методики, предлагали
свои коррективы. Равнодушных практически не было.

Третий (заключительный) этап педсовета проходил в форме
пленарного заседания. Представители групп выступили на нём
с обобщениями о результатах работы коллег в малых творческих
группах. Учителя высказали многочисленные предложения, су-
щественно улучшающие исходный вариант плана и критериев
анализа и самоанализа урока. Одновременно специальная рабо-
чая группа педагогов составляла проект решения педагогическо-
го совета, принятый единогласно.

Во время итоговой рефлексии все учителя одобрительно
отозвались о подобной форме проведения педсовета. Называ-
лись такие достоинства работы, как большая практическая поль-
за педагогического совета, атмосфера сотрудничества и сопере-
живания. Многие участники отметили, что подобные коллектив-
ные формы деятельности можно использовать и в ходе уроков.

В целом педсовет показал:
� руководство школы в значительной мере сняло с себя психо-
логическое напряжение, связанное с проведением педсовета, его
подготовка стала общим делом;
� учителя приобрели первый опыт реального соуправления;
� процедура организации проблемного педсовета была демокра-
тичной, что позволило учесть мнение большинства учителей, впер-
вые в работе педсовета участвовало более половины коллектива;

� работа педсовета строилась с учётом
необходимости смены форм деятельности,
что не снижало интерес участников на
всём протяжении педсовета;
� в итоге были обсуждены и приняты
основные критерии анализа и самоана-
лиза урока.

Чувство общего успеха стало серь-
ёзным стимулом для учителей — про-
должать совместную проектную дея-
тельность.

В начале нового учебного года
в школе прошёл итоговый педсовет о де-
ятельности школы за год; о ресурсах
и направлениях предстоящей работы.
Программа педагогического совета
включала разделы:
� аналитический доклад директора шко-
лы;
� открытый микрофон (двухминутные
выступления членов педагогического со-
вета по содержанию доклада);
� работа в проектных группах по направ-
лениям;
� представление материалов по направ-
лениям;
� принятие решения;
� рефлексия.

Остановимся более подробно на
третьем пункте программы педсовета,
реализация которого имеет свою специ-
фику. Анализируя работу школы, мы
пришли к необходимости разработать
комплексные программы по направле-
ниям: «Здоровье — основное условие
образовательного процесса в школе»;
«Правовые знания — основа формиро-
вания гражданина современного обще-
ства»; «Активное участие родителей
в жизни школы»; «Летняя занятость
учащихся как ресурс трудового воспита-
ния, развития и социализации».

Предварительно педагоги распреде-
лились на проблемные группы в зависи-
мости от специфики своей деятельности.
Например, большинство учителей на-
чальных классов вошли в четвёртую груп-
пу, так как они работают летом в лагере
дневного пребывания. В эту же группу
вошли учителя, организующие летнюю
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трудовую практику, а также те, кто рабо-
тал с одарёнными детьми на базе школь-
ного лагеря в специализированной смене
«Умники и умницы».

Все проблемные группы действова-
ли параллельно. Они получили рекомен-
дации оргкомитета по структуре програм-
мы, которую предстояло разработать.
В рекомендуемую структуру вошли: на-
звание; концептуальная обоснованность;
цель программы (про направлениям); за-
дачи по направлениям; стратегия реали-
зации проекта с развёрнутой программой
действий по каждому этапу деятельности;
предполагаемые риски и угрозы, пути их
устранения; карта ресурсов (имеющихся
и необходимых); предполагаемые резуль-
таты и способы их оценки.

Работу проблемных групп на педсо-
вете организовали и вели члены оргкоми-
тета. Перед педагогами были поставлены
задачи: обозначить проблему и цель про-
граммы; наметить направления деятель-
ности; просчитать риски и угрозы, с кото-
рыми учителя могут встретиться при ра-
боте по программе. Одновременно
с группами работал экспертный совет.
В его задачу входила разработка положе-
ния о конкурсе программ.

Нам кажется, что представляют ин-
терес результаты работы педагогов в про-
блемных группах.

Группа 1. «Здоровье — главное ус-
ловие нормального течения образова-
тельного процесса в школе».

Цель — воспитание здорового
гражданина России.

Проблемы:
� несоблюдение санитарно-гигиенических
требований в школе (освещение, соответ-
ствие школьной мебели, создание комна-
ты психологической разгрузки и т.п.);
� крайне малое участие семьи в жизни
школы;
� отсутствие комфортного климата для
педагогов;
� наличие вредных привычек у всех уча-
стников образовательного процесса.

Среди предлагаемых механизмов ре-
ализации проекта этой группы — поощ-

рение учителей за работу с общественными организациями, при-
влечение к занятиям в спортивных секциях, клубах.

Проиллюстрируем результаты работы педагогов на итого-
вых материалах 2-й проблемной группы.

Название проектного предложения: «Правовые знания —
основа формирования гражданина современного общест-
ва». Проблема: несоответствие правовых знаний и знаний норм
морали участниками образовательной деятельности, в практике
их применения в жизни школы. Общая цель: привести правовые
знания и знания норм морали участников образовательной дея-
тельности в соответствие с практикой применения их в жизни
школы и за её стенами.

Конкретная цель: создать условия для того, чтобы знание
всеми участниками образовательной деятельности норм права
и морали стало основой их жизни.

Направления деятельности:
� работа с учащимися;
� работа с родителями;
� работа с коллективом школы.

Этапы деятельности:
� изучение норм права и морали (целевые группы: учителя, уча-
щиеся, родители);
� выработка школьного кодекса чести;
� создание объединённого правового комитета — учителя, уче-
ники, родители;
� построение системы «Правовое пространство школы» (класс-
ные часы, кружки, клубы и другие формы совместной деятельно-
сти), ориентированной на осмысление норм права и морали;
� разработка системы школьного дежурства;
� гласность как гарант соответствия жизни школы нормам пра-
ва и морали.

Предполагаемые риски и угрозы:
1. Игнорирование родителями проблем образования

и развития своих детей. Слабое участие родителей в жиз-
ни классного коллектива.

Источники предполагаемых рисков и угроз: родители
школьников; отцы школьников. Вероятные причины: незнание
родителями своих обязанностей, пассивность отцов, непонима-
ние серьёзности проблем образования и развития детей. Низкий
уровень культуры семейного воспитания.

Возможные механизмы смягчения рисков и угроз:
� семинары для классных руководителей по проблемам работы
с родителями;
� лектории для родителей — правовой, психологический, педа-
гогический;
� родительский клуб «Семейное воспитание»;
� практическая помощь родителям «трудных» детей;
� работа с неблагополучными семьями;
� классные собрания отцов;
� привлечение родителей к клубной деятельности школьников.

Ë è ä è ÿ  Ê î ì è ñ ñ à ð å í ê î ,  

Á î ð è ñ  Ô è ø ì à í

О Т  П Р О Б Л Е М Н Ы Х  П Е Д С О В Е Т О В —

К П Р О Е К Т И Р О В А Н И Ю  И З М Е Н Е Н И Й
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Ó Ï Ð À Â Ë Å Í È Å  Î Á Ð À Ç Î Â À Í È Å Ì

Ï ð è ë î æ å í è å

Êâàëèôèêàöèîííàÿ êàðòà: óìåíèå è íàâûêè,
îïðåäåëÿþùèå êâàëèôèêàöèþ ó÷èòåëÿ
(ôðàãìåíò).

Êðèòåðèè

Óìåíèå îïðåäåëÿòü öåëè è çàäà÷è óðîêà

Óðîâåíü À

1. Óìååò ëîãè÷åñêè îáîñíîâàííî âûäåëèòü ãëàâ-

íûå òåìû ïðåäìåòà â ñîîòâåòñòâèè ñ ìîäåëüþ âû-

ïóñêíèêà, ïîñòðîèòü íà ýòîé îñíîâå ñèñòåìó öå-

ëåé è çàäà÷.

2. Ïðàâèëüíî îïðåäåëÿåò òèï óðîêà â çàâèñèìîñòè

îò ïîñòàâëåííûõ öåëåé øêîëû, òåìû óðîêà.

3. Ïðè ðàçðàáîòêå òåìàòè÷åñêîãî ïëàíà îïðåäå-

ëÿåò ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èçó÷åíèÿ òåì â öåëîì

è îòäåëüíûõ óðîêîâ, íàõîäèò íà ýòîé îñíîâå íå-

ñòàíäàðòíûå ìåòîäè÷åñêèå ðåøåíèÿ.

4. Óìååò öåëè îáó÷åíèÿ ñòàâèòü äèàãíîñòè÷íî

â ñîîòâåòñòâèè ñ îñîáåííîñòÿìè øêîëüíèêà.

5. Öåëè è çàäà÷è îáó÷åíèÿ êîíêðåòíû, äîñòóïíû,

ðåàëüíû è ïîíÿòíû ó÷àùèìñÿ.

6. Óìååò îïðåäåëèòü ðåçóëüòàò óðîêà è ñòåïåíü

åãî äîñòèæåíèÿ.

Óðîâåíü Á

1. Óìååò èíòåðïðåòèðîâàòü ñèñòåìó öåëåé è çàäà÷

óðîêà, îïèðàÿñü íà ìåòîäè÷åñêèå ðåêîìåíäàöèè,

â ñîîòâåòñòâèè ñ ìîäåëüþ âûïóñêíèêà øêîëû.

2. Ïðè ðàçðàáîòêå òåìàòè÷åñêîãî ïëàíà îïðåäåëÿ-

åò ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èçó÷åíèÿ óðîêîâ ïî òåìå.

3. Ïðàâèëüíî îïðåäåëÿåò òèï óðîêà â çàâèñèìîñòè

îò ïîñòàâëåííûõ öåëåé øêîëû, òåìû óðîêà.

4. Öåëè è çàäà÷è îáó÷åíèÿ êîíêðåòíû, äîñòóïíû,

ðåàëüíû è ïîíÿòíû ó÷àùèìñÿ.

5. Öåëè ñòàâÿòñÿ äèàãíîñòè÷íî íà îòäåëüíûå òåìû

ïðåäìåòà ñ ó÷¸òîì ìîäåëè âûïóñêíèêà.

6. Óìååò îïðåäåëèòü ðåçóëüòàò óðîêà.

Óðîâåíü Â

1. Öåëè óðîêà ñàì íå îïðåäåëÿåò, à èñïîëüçóåò îá-

ùåïðèíÿòûå ïî äàííîìó ïðåäìåòó ìåòîäè÷åñêèå

ðåêîìåíäàöèè, àäàïòèðóÿ èõ ê ñâîåé äåÿòåëüíîñòè.

2. Óðîêè, êàê ïðàâèëî, îäíîòèïíû, ê îïðåäåëåíèþ

òèï óðîê â çàâèñèìîñòè îò ïîñòàâëåííûõ öåëåé

îòíîñèòñÿ ôîðìàëüíî.

3. Öåëè îïðåäåëÿþòñÿ ñ ó÷¸òîì óðîâíÿ ïîäãîòîâ-

ëåííîñòè ó÷àùèõñÿ.

4. Öåëè è çàäà÷è îáó÷åíèÿ íå âñåãäà ÷¸òêî ñôîð-

ìóëèðîâàíû, íåäîñòàòî÷íî êîíêðåòèçèðîâàíû

è ïîíÿòíû ó÷àùèìñÿ.

5. Íå îïðåäåë¸í ðåçóëüòàò óðîêà.

Óðîâåíü Ã

1. Íå âèäèò íåîáõîäèìîñòè â ñïåöèàëüíîé ðàçðà-

áîòêå è ïîñòàíîâêå öåëåé è çàäà÷ óðîêà, ïîýòîìó

èñïîëüçóåò ïðèíÿòûå â ìåòîäè÷åñêèõ ðåêîìåíäà-

öèÿõ áåç êàêèõ-ëèáî èçìåíåíèé. 

2. Недостаточный уровень правовой культуры педаго-
гического коллектива. Формальное отношение классного
руководителя к своим обязанностям.

Источники предполагаемых рисков и угроз.
� классные руководители; учителя школы.

Вероятные причины:
� недостаток правовых знаний и знаний норм морали учителями
школы;
� перегруженность педагогов;
� недостаточный уровень правовой ответственности педагогов
школы;
� неумение классных руководителей эффективно планировать
и организовывать свою деятельность.

Возможные механизмы смягчения рисков и угроз:
� правовой педагогический университет «Школа прав для школы»; 
� семинары-практикумы классных руководителей «Планирование
и организация деятельности по овладению правовой культурой»;
� совместная разработка классными руководителями новых
форм родительских собраний;
� информационная база школы «Реальные педагогические си-
туации и способы их разрешения»;
� разработка классного кодекса чести.

В плане работы школы предусмотрен педсовет с предвари-
тельным названием «Самообразование и самоанализ — один из
путей повышения профессионального мастерства». На первом
этапе прошёл методический семинар «Калейдоскоп педагогиче-
ских идей», на котором были представлены двенадцать откры-
тых уроков по различным дисциплинам. На втором этапе учите-
ля обсудили увиденное, используя разработанные ранее крите-
рии анализа урока. В результате оживлённого обсуждения на
семинаре тема педсовета была трансформирована в новую:
«Слагаемые педагогического мастерства». В результате изуче-
ния литературы по этому вопросу организаторы педсовета при-
шли к выводу о том, что тема требует глубокого теоретического
осмысления. В итоге родилась окончательная тема педагогичес-
кого совета «Основные направления модернизации образова-
ния в практике работы учителей школы».

Приведём фрагменты из решения педсовета:
Педагогический совет признаёт, что:

� поиск новых форм организации образовательного процесса не
стал потребностью части педагогов школы;
� использование информационных технологий не вошло в сис-
тему работы большинства педагогов школы, а используется эпи-
зодически;
� недостаточно организована работа заместителей директора,
руководителей кафедр, учителей по созданию и систематизации
методической базы предметных кабинетов и школы.

Педагогический совет рекомендует педагогам:
� систематически и эффективнее использовать информацион-
ные технологии в педагогической деятельности;
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2. Íå ðàçëè÷àåò òèïû óðîêîâ.

3. Èãíîðèðóåò òåìàòè÷åñêîå äåëåíèå ìàòåðèàëà,

ïîýòîìó óðîêè âûãëÿäÿò ôðàãìåíòàðíûìè.

4. Öåëèò óðîêà íå÷¸òêî ñôîðìóëèðîâàíû.

5. Ðåçóëüòàò óðîêà íå îïðåäåë¸í.

II. Óìåíèå ó÷èòåëÿ îïðåäåëèòü ñòðóêòóðó

è îðãàíèçîâàòü óðîê

Óðîâåíü À

1. Ñòðóêòóðà óðîêà ñîîòâåòñòâóåò åãî öåëÿì è òèïó.

2. Ýòàïû óðîêà âçàèìîñâÿçàíû è ëîãè÷åñêè ïîñëå-

äîâàòåëüíû, ïåðåõîä îò îäíîãî ýòàïà ê äðóãîìó

îñóùåñòâëÿåòñÿ ñ ïîìîùüþ ïðîáëåìíîé ñèòóàöèè

ëèáî ïðîáëåìíîé ñâÿçêè.

3. Óìååò îðãàíèçîâàòü íà÷àëî è êîíåö óðîêà.

4. Óìåëî âûáèðàåò òåìï óðîêà. Çàäàíèÿ, òðåáóþ-

ùèå íàïðÿæ¸ííîãî èíòåëëåêòóàëüíîãî òðóäà, ÷å-

ðåäóåòñÿ ñ áîëåå ë¸ãêèìè.

5. Îáåñïå÷èâàåò âûñîêèé óðîâåíü ÍÎÒ.

Óðîâåíü Á

1. Ñòðóêòóðà óðîêà ñîîòâåòñòâóåò òèïó ó÷åáíîãî

çàíÿòèÿ.

2. Ýòàïû óðîêà âçàèìîñâÿçàíû, íî íå âñåãäà ïðî-

ñëåæèâàåòñÿ ëîãè÷åñêàÿ ñâÿçü ìåæäó îòäåëüíûìè

ýòàïàìè óðîêà.

3. Óìååò îðãàíèçîâàòü ëèáî íà÷àëî óðîêà, ëèáî

åãî îêîí÷àíèå.

4. Ýôôåêòèâíî èñïîëüçóåò âðåìÿ, îäíàêî äîïóñêà-

åò ñíèæåíèå òåìïà ó÷åáíîé ðàáîòû èç-çà íåîáõî-

äèìîñòè äîïîëíèòåëüíûõ îáúÿñíåíèé ïðè ïåðåõî-

äå ñ îäíîãî ýòàïà óðîêà íà äðóãîé; ïðè ñìåíå òè-

ïîâ çàäàíèé.

5. Óìååò èñïîëüçîâàòü ïðèíöèïû íàó÷íîé îðãàíè-

çàöèè òðóäà.

Óðîâåíü Â

1. Ýòàïû óðîêà íå âñåãäà âçàèìîñâÿçàíû è ëîãè÷íû.

2. Íå âñåãäà óìååò îðãàíèçîâàòü íà÷àëî è êîíåö

óðîêà.

3. Íåðåäêè ñëó÷àè ñíèæåíèÿ òåìïà óðîêà èç-çà

íå÷¸òêîé ïîñòàíîâêè ó÷èòåëåì çàäà÷ ïåðåä ó÷à-

ùèìèñÿ.

4. Íå ÷åðåäóþòñÿ ôîðìû ðàáîòû ñ òî÷êè çðåíèÿ

èõ ñëîæíîñòè, âåñü óðîê, êàê ïðàâèëî, ïðîõîäèò

â îäíîì òåìïå.

5. Ýëåìåíòû íàó÷íîé îðãàíèçàöèè òðóäà èñïîëü-

çóþòñÿ ôðàãìåíòàðíî.

Óðîâåíü Ã

1. Ýòàïû óðîêà íå âçàèìîñâÿçàíû è íå èìåþò ëî-

ãè÷åñêîãî ïåðåõîäà äðóã ê äðóãó.

2. Íå óìååò îðãàíèçîâàòü íà÷àëî è êîíåö óðîêà.

3. Ïðè ðàçðàáîòêå óðîêà íå çàêëàäûâàåò â åãî

ñòðóêòóðó íîðìàòèâû âðåìåíè íà âûïîëíåíèå òåõ

èëè èíûõ âèäîâ çàäàíèé ëèáî íå èñïûòûâàåò

â ýòîì íåîáõîäèìîñòè, ëèáî íå îáëàäàåò ñîîòâåò-

ñòâóþùèìè íàâûêàìè.

� разработать программы факультативных курсов в соответст-
вии с современными требованиями;
� к школьной методической выставке (15.05.2004) подготовить
материалы из своего опыта работы.

Руководителям кафедры:
� при планировании деятельности на новый учебный год эффек-
тивно использовать предлагаемый не педсовете методический
материал, информационные технологии для оптимизации про-
цесса обучения;
� осуществлять научно-методическое сопровождение модерни-
зации образования в школе;
� изучить опыт работы педагогов по вовлечению учащихся
в творческую деятельность с помощью индивидуальных творчес-
ких заданий;
� систематизировать и обобщить опыт педагогов, реализующих
современные образовательные технологии.

Заместителям директора по учебно-воспитательной работе:
� при анализе деятельности школы учитывать работу педкол-
лектива по реализации основных направлений модернизации об-
разования: компьютеризация, гуманизация, использование со-
временных технологий и методов обучения;
� провести мониторинг профессиональных затруднений учите-
лей и организовать методическую работу по их преодолению;
� провести опрос учащихся (и родителей) о востребованности
факультативных курсов;
� организовать и провести семинар «Современные требования
к составлению программ факультативных курсов»;
� разработать программу научно-исследовательской деятельно-
сти учащихся и педагогов.

Учителям мы предложили рефлексивную анкету такого со-
держания:
1. Дайте оценку общей организации педсовета: а) подготовка
участников; б) предварительная информация; в) программа.

Варианты ответов: 1) отличное; 2) хорошее; 3) среднее;
4) много недостатков (перечислить); 5) затрудняюсь ответить.
2. Дайте оценку организации работы коллектива на педсовете.

Варианты ответов: 1) очень продуктивно и ориентировано
на практику; 2) нормальная организация; 3) слишком абст-
рактно и оторвано от жизни; 4) слишком банально; 5) затруд-
няюсь ответить.
3. Дайте оценку вашему взаимодействию с коллективом в ходе
подготовки педсовета (варианты ответов те же, что и в вопросе 2).
4. Выскажите предложения по организации работы на педсовете
(открытый вопрос).
5. Что дал вам педсовет?

Варианты ответов: 1) возможность узнать новое; 2) совер-
шенствование в профессиональной сфере; 3) новые профессио-
нальные и личные контакты; 4) может быть, пригодится; 5) воз-
можность повысить своё общественное положение в коллекти-
ве; 6) мне всё равно.

Ëèäè ÿ  Êîìèññàðåíêî ,  

Áîðèñ  Ôèøìàí

О Т  П Р О Б Л Е М Н Ы Х  П Е Д С О В Е Т О В —

К П Р О Е К Т И Р О В А Н И Ю  И З М Е Н Е Н И Й
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4. Ïëàí óðîêà âûïîëíÿåò ôîðìàëüíî, íå ñ÷èòàÿñü

ñ òàêèìè îáúåêòèâíûìè óñëîâèÿìè, êàê ñòåïåíü

ñëîæíîñòè ó÷åáíûõ çàäàíèé è íåîáõîäèìîñòü ÷å-

ðåäîâàòü çàäàíèÿ ðàçíîé ñëîæíîñòè.

5. Îðãàíèçàöèÿ ðàáî÷åãî ìåñòà ó÷èòåëÿ è ó÷åíèêà

äàëåêî îò ñîâåðøåíñòâà.

III. Óìåíèå îòîáðàòü ñîäåðæàíèå ó÷åáíîãî
ìàòåðèàëà

Óðîâåíü À

1. Óìååò îòîáðàòü ó÷åáíûé ìàòåðèàë äëÿ ïðîãíî-

çèðóåìîé ìîäåëè âûïóñêíèêà øêîëû.

2. Óìååò ñâÿçàòü ìàòåðèàë ñ ïîòðåáíîñòÿìè è èí-

òåðåñàìè ó÷àùèõñÿ.

3. Óìååò âûäåëèòü âåäóùèå èäåè ïî òåìå (ãåíåðà-

ëèçàöèÿ èäåé óðîêà) è îïðåäåëèòü íîâûå ïîíÿòèÿ

ñ ó÷¸òîì óðîâíÿ çíàíèé ó÷àùèõñÿ.

4. Ñîäåðæàíèå óðîêà ñîîòâåòñòâóåò åãî îñíîâîé

öåëè è óðîâíþ çíàíèé ó÷àùèõñÿ ïî ïðåäìåòó.

5. Èñïîëüçóåò ïóòè ôîðìèðîâàíèÿ ñàìîñòîÿòåëüíî-

ãî ìûøëåíèÿ, ïîçíàâàòåëüíûõ èíòåðåñîâ ó÷àùèõñÿ

ñðåäñòâàìè ñîäåðæàíèÿ ó÷åáíîãî ìàòåðèàëà.

Óðîâåíü Á

1. Óìååò îòîáðàòü ó÷åáíûé ìàòåðèàë ñ ó÷¸òîì

óðîâíÿ óñâîåíèÿ çíàíèé ó÷àùèìèñÿ.

2. Óìååò ñâÿçàòü ìàòåðèàë ñ æèçíüþ è èíòåðåñàìè

ó÷àùèõñÿ.

3. Óìååò âûäåëèòü âåäóùèå èäåè ïî òåìå (ãåíåðà-

ëèçàöèÿ èäåé óðîêà) è îïðåäåëèòü íîâûå ïîíÿòèÿ

ñ ó÷¸òîì óðîâíÿ çíàíèé ó÷àùèõñÿ.

4. Ñîäåðæàíèå óðîêà ñîîòâåòñòâóåò åãî îñíîâíîé öåëè.

5. Èñïîëüçóåò ïóòè ôîðìèðîâàíèÿ ñàìîñòîÿòåëü-

íîãî ìûøëåíèÿ ñðåäñòâàìè ñîäåðæàíèÿ ó÷åáíîãî

ìàòåðèàëà.

Óðîâåíü Â

1. Ïðè îòáîðå ó÷åáíîãî ìàòåðèàëà ïîëüçóåòñÿ

òîëüêî ìåòîäè÷åñêèìè ðåêîìåíäàöèÿìè èëè ñî-

äåðæàíèåì ó÷åáíèêà, èíòóèòèâíî îïðåäåëÿÿ íå-

îáõîäèìûé îáú¸ì ìàòåðèàëà.

2. Íå âñåãäà ìîæåò ñâÿçàòü ìàòåðèàë ñ æèçíüþ

èíòåðåñàìè ó÷àùèõñÿ.

3. Âåäóùèå èäåè ïî òåìå ÷¸òêî íå ïðîñëåæèâàþòñÿ,

ïîýòîìó íå ïîëíîñòüþ âîñïðèíèìàþòñÿ ó÷àùèìèñÿ.

Óðîâåíü Ã

1. Ïðè îòáîðå ó÷åáíîãî ìàòåðèàëà èñïîëüçóåò ñîäåð-

æàíèå ó÷åáíèêà áåç ó÷¸òà âîçìîæíîñòåé ó÷àùèõñÿ.

2. Ìàòåðèàë íå ñâÿçàí ñ æèçíüþ è èíòåðåñàìè

ó÷àùèõñÿ.

3. Íå óìååò âûäåëèòü ãëàâíûå èäåè òåìû, íå ðà-

áîòàåò ñ íîâûìè ïîíÿòèÿìè.

4. Äà¸ò îäèíàêîâîå äëÿ âñåõ ó÷àùèõñÿ ñîäåðæà-

íèå óðîêà áåç ó÷¸òà óðîâíÿ óñâîåíèÿ èìè ìàòåðè-

àëà è îñîáåííîñòåé êëàññà.

Ýòè êðèòåðèè ïðèíÿòû âñåì êîëëåêòèâîì è ìû

óæå íà÷àëè àêòèâíî èõ èñïîëüçîâàòü.

За три года, прошедших после первого педсовета, в шко-
ле сформировались основы системы совместной педагогичес-
кой деятельности. Организация школьных дел — это непрерыв-
ный процесс коллективного творчества. Сегодня большинство учи-
телей убеждены: подобная деятельность «обречена» на успех.

В рамках этой системы нестандартные формы проведения
заседаний педагогических советов стали прообразом новых
школьных дел, которые без преувеличения можно назвать об-
разовательными событиями. Таким событием стала родитель-
ская конференция «Мы и наши дети», замысленная педагогом-
организатором и несколькими классными руководителями.
Конференция впервые объединила родителей учеников нашей
школы, дав им возможность сформулировать в проектном ре-
жиме свою позицию по отношению к школе и своим детям. Ро-
дители пополнили свои знания о возрастной психологии, о се-
мейном праве, о концепции модернизации образования, о здо-
ровье учащихся.

Образовательным событием стал цикл семинаров «Единые
требования к участникам образовательного процесса». Сначала
прошло несколько семинаров для учителей, потом — для учите-
лей совместно с учащимися. Разработаны приемлемые требова-
ния, ставшие «своими», как для всех учащихся, так и для учите-
лей. Но эта работа не завершена. В ближайших планах — семи-
нары с участием родителей. Организаторы этого цикла (орган
ученического самоуправления и методический совет школы) рас-
считывают, что в ближайшее время появятся основы Кодекса
чести участников образовательного процесса школы.

Событием стала и деловая игра «Выборы», которую про-
вёл орган ученического самоуправления совместно с педагогом-
организатором. В ходе этой игры был избран Президент школь-
ной республики.

Таким событием стал обучающий семинар для директоров
школ г. Биробиджана «Опыт реализации национально-регио-
нального компонента в СШ № 2 с углублённым изучением язы-
ков и культуры еврейского народа». В процессе семинара прове-
дены открытые уроки, занятия школьных клубов и кружков по
предметам национально-регионального компонента, ученики по-
казали театрализованное представление. В подготовке и проведе-
нии семинара, организованного по инициативе и по программе
методической кафедры «Национальное воспитание и образова-
ние», участвовал практически весь коллектив школы. А материа-
лы его представлены нами на областной конкурс «Инновации
в педагогике».

Итак, логика разработки и проведения проблемных
педсоветов привела руководство и учителей школы к осо-
знанию того, что педсовет создаёт стартовую основу
для проектирования и реализации необходимых изменений
в школьной жизни, позволяющих её улучшить.

Åâðåéñêàÿ àâòîíîìíàÿ îáëàñòü


